

NYIRI KÖZLÖNY.

Hetilap a társadalmi élet, gazdaság, ipar és kereskedelem köréből.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagy-Orosi-utca 993-ik sz. a.</p> <p>Kéziratok nem küldetnek vissza. Bérmentelen levelek csak ismert kezektől fogad- tatnak el.</p>	<p>Megjelenik minden vasárnap.</p> <p>Előfizetési árak:</p> <p>helyben házhoz hordva vagy postai szétküldéssel: Égész évre 4 frt. Fél évre 2 „ Évnyegyenként 1 „</p>	<p>Hirdetések díja:</p> <p>Minden 4 hasábos petit-sor vagy ennek térfoglalata egyszeri hirdetésért 5 kr., többszöri hirdetésért 4 kr. minden beiktatásnál. — Bélyegdíj minden igtatásért külön 30 ujkr.</p> <p>Nyilttérben minden háromhasábos sor 20 ujkr.</p>
--	---	--

A megyei bizottmányi gyűlés- teremből.

A képet, melyet közgyűléseink lefolyása nyújt, annyira ismeri az olvasó közönség, hogy azt újból ide rajzolni feleslegesnek tartjuk.

F. hó 3-ik napján tartott közgyűlésben meglehetősen számban jelentek meg a bizottmányi tagok, s ennek egyedüli okát abban találtuk, hogy e napra tisztviselőválasztás volt kitézve; máskülönbén a sürgős elintézését igénylő ügyek tárgyalása nem birt volna oly büverővel, hogy megyénk közönségét becsalhatta volna.

De térjünk át a közgyűlés közérdekűbb tárgyaira.

E rendkívüli bizottmányi gyűlést b. Vécsey József szeretett főispánunk szívélyes üdvözléssel nyitotta meg, melyet a közgyűlés nevében megyénk főjegyzője viszonzott.

Az üresedésbe jött nyir-báthori járás főszolgabírájává Vay István 113 szavazattal, a 3-ik szakasz alszolgabírájává Ujlaky György 120 szavazattal — választattak meg. A nyir-báthori járás 2-ik szakaszába Jármy Jenő rendszerinti esküdtnék s Boldizsár Imre járási orvosnak felkiáltás utján lettek megválasztva.

Olvastatott a közmunka és középítészeti küldöttségnek az 1870-ik évi közmunkaerő felhasználása tárgyában beadott jelentése, melyből kitetszik, hogy e folyó évre van 23,717 négy napi, 601 egy napi ígás és 99,129 kézi napszám. Bejelentett megváltás végett 15,554 négy napi, 303 egy napi ígás, és 46,620 kézi napszám. Kérdés támadt a felett, miért nem mellékelte a megye főmérnöke a küldöttségi jelentéshez az utak és építendő munkákról okadatolt s rendszeres tervet?

A mérnök azzal menté magát, hogy a terv elkészítéséhez szükségelt adatok neki át nem szolgáltatultak ideje korán; ezen ellenvetése azonban alaptalannak tünt ki, mert a küldöttségi jelentésből láthatólag a közmunkaerő összeírása még az év első hónapjaiban befejeztetett s

ebből a főmérnök annak idején megszereshette volna a kellő adatokat. Az e tárgyban folyt vita berekesztetvén, a beadott küldöttségi jelentés a közm. és közlekedési miniszteriumhoz a mint kívántatik, felterjesztetni rendeltetett s hogy jövőre ily rendtelenség és visszás eljárás ne történhessék, a megye fennálló rendszabályai értelmében, meghagyta a főmérnöknek, hogy a közutakra vonatkozó javaslatát mindenkor a közmunka-összeírás befejezését követő hónapban adja be, különben ezen munkálatot a megye más szakértő által fogja az ő költségére elkészíttetni.

E megye közönsége a megye területén szervezendő törvényszékek száma és elhelyezése iránt önkormányzati jogánál fogva intézkedni ohajtván, e tekintetben kebeléből még mult évben egy küldöttséget menesztett ki, s azt javaslatával bizta meg.

A küldöttség többsége beadott jelentésében azt véleményezte, hogy Szabolcsmegyének három törvényszéke legyen, t. i. Kis-Várdán, N.-Kállóban és Nádudvaron.

A megyei bizottmány e küldöttségi véleményt el nem fogadva, még mult 1869-ik év aug. 3-ról egyhangulag kelt határozatával a küldöttséget oda utasította: „hogy tekintetbe véve Nyiregyháza szab. és kiváltságolt város lakosságának nagy számát, kereskedelmi és közlekedési fejlettségét, ezen tényezőknek stb. szem előtt tartásával az érdekeket lehetőleg megközelítve újabb tervezetet készítsen.“

A küldöttség többsége nem figyelve az érintett, és egyhangulag hozott határozatnak Nyiregyháza városát is figyelembe venni rendelő világos szavaira; ismét azt véleményezte, hogy a megyének, K.-Várdán, N.-Kállóban és Nádudvaron — három törvényszéke legyen, és így a küldöttség Nyiregyháza városát újolag egészen mellőzte.

A küldöttségnek e második javaslatára tárgyalás alá vétetvén, városunk egyik jeles és tevékeny férfia Bodnár István a küldöttségi többség munkálata ellenbe előadta: hogy ő is szerény tagja volt a küldöttségnek, s valamint ott felszólamolt a küldöttségi többség véleménye ellen, úgy azt ezuttal is — illő tisztelettel ugyan, azonban méltó okoknál fogva — igen tévesnek, helytelennek és alaptalannak nyilatvánitja, és ezért annak munkálatát sem ő, sem pedig a megyei bizottmány, öncompromissiója nélkül el nem fogadhatja.

Szónok szerint a küldöttségi munkálat kiindulási pontokul egyedül csak a megye területét és a nép számát, de mindkettőt oly hibásan vette fel, hogy például, míg a kisvárdai törvényszékre 51 ezer lelket számított, addig a n.-kállóra 150 ezeret is meghaladó szép számot róvta, és ezzel ismét ellenkezőleg a nádudvari törvényszékre már a 12 ezeret alig haladó lélekszámot alkalmazott.

Ezen aránytalan felosztás tehát önmagában hordja semmissége csiráját. De nem is egyedül a terület és népszám irányadó a törvényszékek rendezésénél, hanem első factor a jogügyi forgalom, és azután a virárgzó iparral, kereskedéssel és földműveléssel bíró városok nagyobb mérvű igazságszolgáltatási szükséglete, ezekhez alkalmazandó azután harmadik vonalban a terület és népszám felosztása. Ha Szabolcsmegye területén úgy az általános, mint különösen a törvénykezés, ipar, kereskedelmi és gazdasági statisztikai adatokat tekintjük, meg nem tagadhatja e megye, hogy e részben Nyiregyháza feltűnően preponderál a megyében létező minden más városoknak.

Nyiregyháza városának 1837-től óta egész maig folytonosan van, és pedig a jogélet valódi szükségéből kinőtt, nagy áldozatokkal szerzett és fentartott oly polgári törvényszéke, melynek polgári jogügyi

forgalma csaknem vetekedik a megyebeli törvényszékével, és melynek a polgári jogügyekben nagyobb hatásköre volt mindig mint a megyei törvényszéknek. Ahoz tehát hogy jövőre is törvényszéke legyen, Nyiregyháza városa történeti jogosultsággal is bír, és e jogosultságot még inkább szilárdítja az új perrendtartás, mely szerint törvényszékek ott telepítendők, hol az ipar, kereskedelem stb. virágzanak. De van a törvényszéknek oly jogosultsága is, melyet neki a vármegye adott, azon több rendbeli ünnepélyes határozatai által, melyekben kimondotta, hogy Nyiregyháza legyen nem a törvényszéknek, de az egész megyei törvényhatóságnak székhelye; s van végre a kormány és törvényhozás által is méltánylandó jogosultsága, mert Nyiregyháza városa kijelenté, hogy a törvényszékek elhelyezésére nézve áldozatokra is kész, úgy, hogy az országos kincstár terhelve ne legyen.

A többi okokat elhallgatva szónok a következő indítványt teszi: „hogy miután a küldöttség által javasolt városok is, Nyiregyháza is, külön folyamodtak a kormányhoz, s törvényhozáshoz törvényszékekért, s miután e részben már a kormány határozott és az országgyűlési többség is nyilatkozott; tehát exacerbálja a bizottmány e kérdésben továbbra is szükségtelenül a kedélyeket, hanem határozatilag mondja ki, hogy a küldöttség jelentését egyszerűen tudomásul veszi, és levéltárba helyezni rendeli.“

A jeles beszédet követő indítvány egyhangulag és nagy tetszésnyilatkozatok között elfogadtatott.

A városi képviselői gyűlésteremből.

Elnök polgármester a képviselői közgyűlést megnyitván, legelsőben is mult martius hó 11-én tartott közgyűlés jegyzőkönyve hitelesítetik.

Ezután olvastatott az itteni utca szabályozás átvizsgálása s szükségesszerű újonnan rendezése, valamint a vele járó kisajátítási és bekebelezési térbeclés méltányos felvételére kirendelt szabályozási küldöttség jelentése, mely munkáját a küldöttség a régi szabályozások tekintetbevételével a szabályozási vonalaknak a helyszíneni megvizsgálása után készítette, s a szabályozási térbeclésárakat az itteni háztelkeknek jelenlegi áraihoz idomította.

Több utcán a régi szabályozási vonalaktól eltérés illetőleg a régi vonalak módosítása ajánlatik.

A küldöttség jelentésében következő lényeges utjaiti javaslatok foglaltatnak:

1-ör A szabályozási vonalak törés és végpontjai faragott kő beillesztése által az illető épület falán egyszer mindenkorra biztosítassanak; azok pedig a melyek be nem épített tételek, vagy kerítésekhöz esnek erős tölgya czölöp lefűzésével jelöltesenek meg, hogy a tévedések mellőztessenek.

2-ör A jóvándoban működő szabályozó küldöttség ne csak a szabályozási és építkezési vonalat tűzze ki, hanem a sark kő,

ugyevezett czokli magasságát is határozza meg, mi eddig gyakran mellőztetett.

3-ör A kisajátított tételekre úgy most mint jövőre minden tízévi fordultal új becslés szabandó, hogy se a város, se egyes polgárai ne károsodjanak.

4-er Hogy a ház telkeknek fél, harmad, söt negyed telkekre darabolásával a város tűz elleni biztonsága ne veszélyeztesse, jövőre csak a közigazgatás teljes tanácsülésében a helyszínen eszközözendő vizsgálat után engedtesseik meg valamely telek felosztatása.

5-ör A városi képviselő-testület statutarium jogánál fogva más városok példájára nyomán alkossa meg tűzrendőri szempontból az építkezési szabályokat; s az egész várost egy küldöttség járja be, mely a már létező tűz rendellenes építkezéseket megjelölje, s ezen épületeknek még kijavítását se engedje meg, vagy csak ha tűzfalal elkészítve javíttatának ki.

6-ör Minthogy pedig a város egy idő óta az új házhelyek kiosztását azért szüntette be, hogy a város ne terüleiben, de inkább belterjüleg emeletes házak által emelkedjék; ezen intézkedése által azonban fél és negyedrészes telek, kertekben szőlőkben, szétszórva lakások épültek, melyek nem sokkal jobbák a kunyhónál: annál fogva ajánlatik, hogy a bujtos és ér alatti kertek melyek úgy is mint rendes hosszszá négyszögek a város területének kiegészítő részei, s mindkettőfel a piacához igen közel állanak s már felosztásunkal fogva is idővel a legszebb részeket képezendik, a dílökön a rendes utca szélességi illetőleg építkezési vonal kitűzése és berendezésével engedtesseik a telkesítés, nehogy a tulajdonosok maguktól érintkezvén, ezáltal ezen egykor leendő szép város részeknek egész jövőjét elrontsák.

7-er A házak újból számoztassanak, s végre

8-ör addig is míg a földalatti csatornázás s a kövezés létre jöhetne, a városnak lejt mérés nyomán létesítendő planirozása ajánlatik, még pedig a főbb közlekedési vonalokat azonnali s minden szükséges helyeken még az őszi esős évszak beálta előtt.

Ezzel kapcsolatosan minden háztulajdonos háza előtt 3—4 lábnyi széles járdát készítsen, s az udvarból kifolyó vizet szintén a járda szélességeig legalább deszkából készült fedett csatornába vezesse, a város pedig a kellő utcai átjárókat szintén 3—4 lábnyi szélességben s a vízfolyásokon áthidalva készíttesse el a piaci környéken köből, egybeitt pedig élére rakott jó téglából vagy tölgylából.

A bizottság munkálata most képezi a képviselői gyűlésben a vita tárgyát, az eredményt annak idején közölni fogjuk, addig is szükségesnek véltük az eszmék tisztázása végett a javaslatot megismertetni.

Tisztelettel értesítjük olvasóinkat, hogy dícsőült emlékü Battányi Lajos emlékszórára május hó 13-ig fogadhatunk el csak kegyes adományokat, mely napon a gyűjtést lapunkban berekesztjük, és a begyűlt összegget rendeltetése helyére küldendjük.

A „Nyíri Közlöny“ szerkesztősége.

UJDONSÁGOK.

× A helybeli növénylet ma d. u. 3 órára hirdett tisztújító közgyűlést köze jött akadályok miatt elhalasztotta. A közgyűlés határnapját annak idejében tudatni fogjuk.

— A nádudvari képviselő választás május 16-án fog megtörténni. Választási elnöknek László Alajos ur van kiküldve.

† A törvényhatóságok rendezése levén napirenden, lapunknak egy barátja hosszabb értekezést küldött be hozzánk, melyben azt indítványozza, hogy a mennyiben az új törvényjavaslat szerint is, Nyiregyháza városa, mint minden nem szabad királyi város, ezentúl is a megétöl csak oly függésben leend, mint eddig volt, a kormány és törvényhozásnál igykezzék kieszközölni, hogy Nyiregyháza városa a szabad kir. városok, illetőleg autonóm törvényhatóságok sorába fölvettesse. Ajánljuk ez esz-

mét a városi képviselőlet figyelmébe, kijelentvén, hogy lapunkat e nagyérdékű tárgy megvitására készséggel engedjük át.

† A N.-Kállói Dalárda május 14. majajlist rendez az Eliseum helyiségében. — Hát a Nyiregyházi nem rég megalakult dalárda semmi életjelt nem ád?

○ A Sóstói furdődény május 2-ikán megnyilt. Kedvesen lepetünk meg több tavall óta letesített utjait által. Mindjárt a város végén, a kapubejáratnál kellemes látványt nyujt azon két fásor, mely mindkét oldalt gyaloglók számára ültetett. Az erdő közepét szélesítetett, úgy hogy most könnyen kiterhet egyik szekér a másiknak. A sétány egész az erdő széleig vitetett, a virágágyak, ülőhelyek oly csinosak, az egész oly műziséssal van rendezve, hogy bármely fővárosi kertésznek dicséretére válnék. — Említést érdemel még a kertészlaknál épült új ház, mely a szerényebb anyagi helyzetű vendégeknek van szánva, a mennyiben e ház szobái igen olesők lesznek.

× A Sóstó megnyitási ünnepélyhez, az ott gyűlésező orvosokon és gyógyszerészeken kívül szép, a szó teljes értelmében szép közönség gyült egybe. A közebed, melyen körülbelül 70-en vettek részt, igen kedélyesen folyt le. Az új vendéglősnek ki akár egy gourmand igényeit is kielégítő ebédet szolgáltatott, teljes előismerésünket fejezhetjük ki; a mit annál szivesebben teszünk, mivel az utolsó években a sóstói rozsz étkész ellen igen sok panasz volt. — Az ebéd után a csinosan földszített teremben tánczra kekedett az ifjuság, mely — fájdalom — igen hamar ért véget, nem mintha szépeinkben a tánczkezdő hiányzott volna, ellenkezőleg a legjobb kedv, kedélyes fesztelenség uralkodott, hanem mert a sétányon a férfiak között kifejtett kellemetlen hatású jelenet teljesen megzavarta a mulatságot. Elhallgatjuk e jelenetet, nem mintha nem volnánk azon kötelelgerztetől áthatva, hogy a nyilvánosan törtéteket megbíraljuk, illetőleg megörvük, hanem városunk jó hírnevének érdekében ezuttal hallgatunk, azon reményben, hogy ily kellemetlen jelenetek nem fognak ismétödni, különösen nem egy helyiségben, melynek egyrészt humanisztikus, másrészt társadalmi rendeltetése van.

× A városi képviselőlet f. hó 6-án délutáni órákban tartott közgyűlésében elhatározta, miszerint az utca szabályozási küldöttség munkálatának tárgyalása végett, annak befejezteig hetenkint mindenkor hétfői napon rendes közgyűlést fog tartani.

§. A nyiregyházi furdő építésre vállalkozó társulat f. hó 1-én tartott értekezletében Kralovánszky Mór id. elnök beérkezte a tervezett meleg és gőzfurdők felállításához szükségelt s az e czélból kiküldött bizottság és szakértők által javaslatba hozott tervet és költségvetést, mely szerint egy a helybeli szükséglet és a kor igényeinek megfelelő furdő építéséhez 30 ezer forint kívántatik. Az értekezlet részvénytársulattá alakulva 300 darab 100 frtos részvény kibocsátása által kívánja a tőkét előteremteni s e czélból Szabó Dávid, Bleuer Miklós, Meskó Pál, Ungerleider Jónás orvosokon kívül az értekezlet több tagját megbizta, hogy a náluk letett ivekre május 30. a részvények aláírását részvényenként 5 frt letétele mellett fogadják el. A 300 részvény aláírása után közgyűlést fog egybeihvatni, mely a további teendőkről intézkedik. Ajánljuk ez üdvös eszmét olvasóink pártfogásába.

† A honvéd-menház javára f. hó 1-én Kis-Várdában tartott tánczvigalomra vonatkozólag arról értesülünk, hogy az, kivált a jótékony célú tekintve, egyáltalán nem sorrolható a sikerültebbek közé. A tánczokat összesen 10 pár lejtette. A közönség száma 50—60-ra ment; kiknek Mányi Lajos zenekarának feltűnően jeles játéka teljes művelést nyujtott. Az összes bevétel, a felülfizetésekkel együtt 227 ft, melyből a kiadási költségek levonása után, a honvéd-menház javára körülbelül 40 ft maradt.

— Mint más lapokból értesülünk — a „Tiszavidek“ szerkesztését az attól visszalépett Gyngyösy ur helyett Szabó Antal ur veszi át.

○ Ugy látszik, hogy városunkban mindennemű új eszme, vállalat a divat szeszélyének van alávetve. Most hetek óta az utca szabályozás van napirenden és tüzzel, hévvel folytatják a munkálkodást, a mit csak előismeréssel veszünk, de kérdjük, hogy az ép oly hévvel felkarolt új vendéglátó ügye, mely heteken át volt vita tárgya, most miért nyugszik. Foglalkozunk inkább kevesebbet, de hajtsuk erőlesen végre, a mit egyszer jónak és üdvösnek találunk.

△ Az északkeleti (a debreczen-szathmári vonal) már N.-Károlyig elkészült. — A vasuti igazgatóság e vonal megvizsgálására küldöttséget menesztett ki, mely e hó 11-én fog Debreczenbe érkezni. Reméljük, hogy e vasutvonal nem sokára a küldöttség munkálatának befejezése után, fog a forgalomnak átadni. — E vasut kiépítése bennünket nem csak azért érdekelt, mivel általa Szathmármegyével vasuti, ha nem is közvetlen összeköttetésbe jövünk, hanem mivel valószínűleg azon társulat fogja a nyiregyházi-ungvári vasutat is elnyerni.

○ Figyelmeztetjük Nyiregyháza városa hatóságát a közoktatási miniszterium utolsó rendeletére, mely az öt ezer lakosnál többet számláló városoknak szigorú köteleességévé teszi, hogy a törvény azon rendeletének, miszerint közös felsőbb, polgári iskolákat állítsanak, mielőbb eleget tegyenek. E rendelet szerint a kormány eddig, méltányolva az átmenet nehézségeit, elnézéssel volt, de ezentúl a törvény szigorú végrehajtását követeli. Tegyük meg tehát önként azt, a mit közből amúgy is teljesíteniünk kell, és ne rójjuk magunkra azon szemrehányást, hogy csak a kényszernek engedünk, a midőn iskolát állítunk.

× Szathmáry Károly szinigazgató hónap, május 9-én a helybeli izr. nőegylet által pártolt játékára cézra egy szini előadást rendezend, melynek tiszta jövedelme felerészben az igazgató ur által említett cézra van felajánlva. — Ohajtjuk, hogy ez emberbaráti törekvést minél nagyobb siker koronázza. — Mint halljuk, a társulat több jeles férfi és női taggal gyarapodva — innen M.-Szigetre megy át, hol a nyári idényt szándékozik tölteni.

= Szabolcsmegye és a hajdu-kerület orvosai és gyógyszerészei május 2-án igen szép számmal gyűltek össze a Sóstón dr. Szabó Dávid főhivása folytán egy egyet alakította végett. — Korelnöknek közoktatást ugyancsak dr. Szabó Dávid választván meg, ez bár rövid de velős beszédben kifejté az alakított egyet célját. Utánna dr. Baruch olvasott föl egy alapszabályzati javaslatot, mely némi módosításokkal el is fogadtattott. Ez alapszabályok szerint Nyiregyházan leendő az évi tisztújító közgyűlés, valamint az egyet könyvtára, a többi gyűlés váltakozva fog Szabolcsmegye és Hajdu-kerület majd egyik, majd másik városában megtartatni. Az egyet ideiglenes tisztikara következőképen alakult: elnök: dr. Szabó Dávid, alelnök: dr. Bleuer Miklós, titkár Szabolcsmegye részéről: dr. Baruch Mór, a Hajdu-kerület részéről: dr. Varga Géiza, pénztárnok: Korányi Imre. — A gyűlésben részt vett 34 orvos és gyógyszerész, 24 pedig írásban küldte be csatlakozási szándékát, úgy hogy az egyet megalakulásánál már 58 tagot számlál. — Az egyet legközelebbi gyűlést ismét a Sóstón tartandja, míhlyt az alapszabályok a kormány által megerősítve visszaérkezendek.

— Czóbel postaigazgató ur hivatalos körútjában Nyiregyházát is meglátogatta, hogy az itteni postakezelés viszonyaival részletesen megismerkedjék.

† Az archeologiai-egylet május 3-ára hirdetett közgyűlése Genesy Károlyné, kinek halála szélesebb körben is a legmélyebb részvételt költötte, ugyanaz napon végezt ment temetése miatt elhalasztatott.

= Müller Lajos széles körben ismert tánczmester oktatási idényét városunkban bevégezve, f. hó 14-én a Nagyvendéglő termében tartja meg tanítványai részére a próbát, mely változatosságánál fogva s az előkészületek után itélve, kedélyes mulatságot ígér a megjelenők részére. — A válto-

zatos tánczrend Benczi Berti zenekara által fog eljátszatni.

† Rakamazi levelezők arról értesít, hogy tanfelügyelő Tokaji Nagy Lajos ur a mult napokban meglátogatta az ottani vidék Rakamaz, Nagy-Falu, Timár, Szabolcs és a szomszéd községek iskoláit. Iskola ugyan majdnem mindenütt van, sőt mint levelezők mondja, tán nagyon is sok; sok iskola a mennyiben minden kis községnek csekély számu hivekből áll minden egyes felekezete külön tartja fel iskoláját, azaz külön kívánja fenntartani, de a kor és a törvény igényeinek nem képes csekély anyagi erejével megfelelni. Bizony ideje volna, hogy az ily kis községek megértvén a kor intő szózatát, közös erővel állítanak iskolát ott, a hol az egyes felekezete erre képtelen. — Levelezők végre még teljes méltánylással és elismeréssel nyilatkozik a tanfelügyelő ur tapintatáról, és az iskolai viszonyok beható tanulmányozásának buzgóágáról.

× Debreczenben május hó 5-én volt a reform. főiskolai új épület alapkövetélteli ünnepe, mely alkalommal Török József mint legidősebb tanár szónokolván, a többek között azt hangsúlyozta, hogy ez iskolának egyetemmé kell magát ünönie, ha a kor igényeinek meg akar felelni. Péntek este a kollégiumi ifjúság fátylász zenével tisztelte meg az egyházkerületi és főiskolai előjáróság tagjait, Balogh Péter superintendest, gr. Degenfeld Imrét, Révész Bálintot és Révész Imrét. Az iskola javára történt számos adakozás közül kiemeljük Huzly, r. k. plebánus és kanonok adományát azért, mivel a derék pap ezzel tanusítá, hogy át van hatva azon igazságtól, hogy a közművelődés érdekei nem a vallásfelekezethez vannak kötve.

NYILVÁNOS KÖSZÖNET.

A Sóstónk helyiségében f. hó 2-án tartott „orvosok és gyógyszerészek gyűlésének“ oly tisztességes eredményét az illető szakférfiak tudományos és ügyfélies készségének kell ugyan köszönni; de a megalakult egylet szerint, a gyűlés oly ünnepélyes és vidám tartalmáért, mindenek előtt a lovagiasan tapintatos fűrdő-társulat s annak buzgó elnökeék tek. Blahunka József uré, — azértan pedig városunk érdemes polgármestere — tek. Meskó Sámuel uré — az elismerés koszorúja. Mindjárt az erdőkapunál kezdődve, meglepő útrendezés, ott künna a kellemes hatásu csin és rend mindenütt, a gyűléshelyiség berendezése, az ebédterem ünnepélyes felékitése — füzérekkel és érdekelte derék polgárokkal, — továbbá az izletem ebéd s hozzá és utána a vendégek vendégeinek lelkes és élvezetes vidorsága, és végre a rendelkezés alatt álló városi fogatok; mind, mintha csak értünk, egyesülési ünnepet állókért szerveztettek volna így: mindnyájunkban kellemes érzelmeket keltének. Ennél fogva édes kötelességemmé látszanak tenni ama finom mozzanatok, hogy a művelt férfiaknak ekként nyilvánított udvarias figyelméért, a Szabolcsmegyei és Hajdu-kerületi orvos gyógyszerész-egylet nevében, nyilvános elismerő köszönetet mondjak.

Nyiregyháza, május 4. 1870.

Szabó Dávid
egyleti ideiglenes elnök.

Stern Emánuel ur, a helybeli izrael. iskola javára 100 frtnyi ösztöndíj alapítványt tévén, ez adományért az izrael. iskolai választmány mély háláját nyilvánítja.

Elnöki megbízásból:

Hoffman Adolf
az iskolai választmány jegyzője.

A szabolcsmegyei tankerületi iskolatanács 1870 május 10-én délelőtt 9 órakor rendez évnegyedes gyűlést tart N.-Kállóban a megyeház nagy termében.

Elnöki megbízásból:

az iskolatanács jegyzője.

Beküldetett.

A „Nyiri Közlöny“ mult számában a község köréből, aláírás nélkül azon vád jelent meg: mintha a helyben állomásozó honvéd huszár altisztek és legénység a mult heti átszállás alkalmával egyes helybeli polgárokat megsértettek volna. — Magam és altiszt társaim, valamint a legénység nevében kénytelen vagyok e vádat határozottan visszautasítani. A helyb. h. huszár altisztek nevelt, lovagias egyének, kik a polgárokat nemcsak magok nem sértik soha, de legénységüket is a legbarátságosabb eljárásra utasították, s ezek a polgárokkal ezt teszik is. Nem vagyok idegenek, de mindnyájan egyenlő polgárok, barátok, testvérek vagyunk s ezek kívánunk maradni.

Ez alkalmából azonban bátor vagyok a városi t. előjáróságot kérni fel, hogy az elszállásolást ideje korán és erőlesen eszközölni, s ezáltal a netáni félreértéseknek elejét venni méltóztatssék.

Nyiregyháza, május 6. 1870.

Szentmariay György
h. huszár őrmester.

S Z I N É S Z E T.

A helyben működő szintársulat mult heti előadásai mondhatnók fokozatosan apasztották a színház látogatók számát, mit annak vagyunk hajlandók tulajdonítani, hogy Szathmáry Károly ur, csak most szervezi társulatát s így nem bir elegendő erővel változatos előadásokra.

Vasárnap f. hó 1-jén adott „Zsidó honvéd“, hangzatos címével zsufozásig töltötte meg a termet, de sem a darab, sem az előadás, talán a karzatot kivéve, nem volt hatással a közönségre. Mi kik tettenben valljuk az egyenlőséget és testvériséget elavult és unalmasnak találjuk már a zsidó honvéd fraziséjt.

A szereplő személyzet — levonva egyes botlásokat s nem szólva Szathmáryról, ki mindig felfogja szerepét — kielegített, s különösen Berzsenyiné mint már többször most is teljes megelégedésünkre adta Marcsit, ő egyik legjobb női tagja a társulatnak, csak azon csodálkozunk, hogy színészi pályáján eddig nem sikerült a festett kellőleg betanulnia; e tekintetben példát vehetne Jakabnéttól, ki jeles játéka mellett az arcfestést mondhatni tökélyre vitte. Szathmáry Árpád Blind Zsigmond elég nehéz szerepét kellőleg töltötte be.

Kedden, május 3-án adatott „Házasság Gözerével“. Vigjáték 3 felv.

Mintha előre ismerté volna közönségünk e szinpadunkon először adott francia férczmű silányságát és darabos sikamlóságait, igen kis számban jelent meg s akik honn maradtak nem sokat vesztettek. A darab — egy vasárnap előadva talán megnevetetté a karzatot, de minket, daczára hogy Berzsenyiné Brochard Katalint pompásan személyesítette s ha nem is az életben de az író ideáljában született férj kereső asszonyt igazán híven adta, — untatott.

Szerdán, május 4-én „Parlagi Jancsi“ ismert vigjáték előadásán alig volt közönség, e darabot már igen sokszor s jó színészek adták itt, ennek tulajdonitjuk a részvét hiányt. A darabban szereplő személyek között Vincze Mari igen jól nézett ki, s most nem kevés nagyobb szerepe, nem kívánna szeméivel lépni le érzelmét. Szathmáry Árpád a nagyatyust híven személye-

sítette s egész megelégedésünket nyerte meg. Vinczéné is betöltötte szerepét.

Szombaton, máj. 7. „Kaland egy apáca kolostorban.“ Közönség szép számmal.

Ma vasárnap, máj. 8-án adatik: „Miksa császár halála.“

A nyiregyházi gabnacsarnokban

jegyzőkönyvileg beigtatott terményárak o. értékben.

Alsó ausztr. mérő szerint	Súly fonton-kint	Május 7.	
		leg-alant	leg-fent
Buza	00-00	3.25-4.80	
Rozs	79-81	2.80-3.00	
Árpa, tápláléka	70-00	2.40-2.50	
Zab	00-00	2.00-2.15	
Kukoricza	00-00	2.90-3.00	
Bab	—	2.75-3.50	
Köles	—	2.45-2.60	
Bikköny	—	0.00-0.00	
Mák	—	0.00-0.00	
Repce	—	6.00-6.25	
Lenmag	—	6.00-7.00	
Vörös Lóhere	—	0.00-0.00	
Luczerna	—	00.0-00.0	
Virágolaj, mázsánkint	—	27.00-28.	
Szesz, magyar itze	—	20-20%	

Üzleti értesítés.

= Nyiregyháza, május 7. Mai hetivásárunk más piacok- és a kedvező időjárásához képest feltünően emelkedett mind

a behozatal, mind pedig az árakra nézve; a mennyiben ez utóbbi ma érte el legmagasabb fokát, olyannyira, hogy más drágább piacokon az árak egyenlően állottak a mieinkkel. — Ennek tulajdonítható hogy a vételkedy csupán helyi szükségletekre szorított. — A sertéspiac az eddigieknél jóval látogatottabb volt; pesti kereskedők által mintegy 400 darab vásároltatott elszállítást végezt; egyéves süldök párja 18-25 frt. — Széna — várakozáson felüli mennyiségben hozatott be; de az árak oly magasak voltak, hogy csak néhány szekérre való kelt el, — a többit, jobb remény fejében, helyben lerakták. — Nád meglehetősen volt, mindamellett a vevőkhöz képest kevés, mert vidékre vittek sokat; s ennek folytán egy-egy szekér 2-3 frttal feljebb kelt, mint ezelőtt csak egy héttel is.

— Debreczen, május 7. A gabona-üzlet e héten hanyatlott. A kedvező májusi idő azt okozta, hogy a hol készletek vannak eladásra kínálgattak; e miatt az árak is lejjebb szállottak. Rozs még a mult héten egy ezernyi köből összeg elkel 6 frt 25 krt. köble, a vasúthoz szállítva, de most már 6 ft sem volna elérhető. Kicsinyben az árak következők: buza 4 frt 40-60 kr; rozs 2 frt 75-80 kr; árpa 2 frt 40-50 kr; zab 2 frt 15-20 kr; tengeri 3-3 frt 10 kr. Szalonnára kevés vevő akadt; az árak nem változtak, a könnyű 26-27 frt, nehéz 28-29 forint mázsánkint. — Az idő a lehető legkedvezőbbé változott át, folytonosan mérsékelt hűvös, apró esőzés jöven közbe. —

A hőmérő reggeli 7 órakor 10, d. u. 2 órakor 13 fokot mutatott.

— Pest, május 5. A buza ára tartja magát s miután egy a vevők, mint az eladók egymás iránt egyformán előzékenyek, a tegnapi 5 frt 50-85 kr közti árákon, jelentékeny eladások történtek; a zabon kívül a többi életnemü nem igen keresett.

— A marhát éjjel levágni előnyösebb. Éjjel vágott marha husa jobban áll, mint olyané, mely napközben vágatott le. Ezért a füstölt hús kereskedők miúdig éjszaka vágják a marhát. Ennek oka azon élettani körülményben rejlik, hogy éjjel az állati melegség legeskélyebb, a légzés lassabb s általában az egész életműködés legkevésbé van felizgatva.

Értéktárgy- és váltó-árfolyam

a német cs. k. nyilvános tőzsdén máj. 7.

	Pénzbeli árfolyam
5% metalliques	60.70
5% metalliques május és nov. eső kamattal	60.70
5% nemzeti kölcsön	69.75
1860-iki államkölcsön	96.60
Bankrészevények	722.00
Hitelrészevények	251.30
London	123.80
Ezüst	121.00
Cs. kir. arany	5.86

HIRDETÉSEK.

A „Victoria“ biztosító-társaság

alulirt vezérigynöksége tisztelettel értesíti a t. cz. gazdaközönséget, miszerint egész Szabolcsmegyére kiterjedő hatáskörrel

tekintetes Szentimrey Kálmán urat főfelügyelővé

kinevezte, felhatalmazván ugyanőt, hogy a megye területén a társaság javára biztosításokat kössön, díjazson, a díjakat fölvegye és érvényesen nyugtázza, ügynökségeket állítson és felosztasson, esetről esetre kárfelvételeket eszközöljön, egyezőval hogy a társaságot a neki adott meghatalmazás értelmében, mindennemű ügyletekben képviselje.

Kelt Pesten, 1870. április 14-én.

A „Victoria“ biztosító-társaság
vezérigynöksége Pesten
Galgóczy T., Polyák Béla.

(XLI) 3-2

Lakváltoztatás.

Alulirt tisztelettel értesitem helybeli és vidéki t. cz. megbizóimat, hogy eddig a Selyem-utcán 847-ik számú háznál volt lakásomat és

Lakatos iparüzletemet

f. évi april 24-től kezdve, az orosz-utczai 561-ik számú házba tettem át.

(XLI) 3-3

Mint eddig, úgy ezután is minden e szakba vágó munkát felvállalok; s legfőbb törekvésem leend. jutányosság és pontosság által t. megbizóim bizalmát továbbra is kiérdemelhetni. Nyiregyházán, 1870. april havában.

Andrástik József lakatos mester.

Egy igen jó karban levő

ZONGORA

jutányos áron eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt

(XLIII) *1

a kiadó-hivatal.

Most érkezett friss töltésű

SZOLYVAI SAVANYU-VIZ

mely minden eddig ismert ásványos vizek között legtisztább soda-viz, a szulini, bártfai és más savanyúvizek fölött tisztasága által ajánlja magát, mennyiben vas résztől egészen ment; így nem hevit, s az üveg alján iszapos rozsdás ülepedést nem képez; — ize annyira kellemes, hogy savanyús borral a szomszjas gyomorban — közmondás szerint — vérré válik.

Kapható nagy és kis mennyiségben mindenkor alulírott raktárában. — Nyiregyházán, 1870 apr. 10. (XXXVIII) 3-3

Bertalan Rezső.

Jármay József eszenyi erdeje

400 darab sertés számára

nyári legeltetés végett,

folyó évi nyáron — akár summásan, akár sertés számra — kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal

Eperjeskén.

(XL) 3-3